

# 新中国初期党如何领导军民反细菌战

解放初,在中国共产党的坚强领导下,中国人民充分发挥制度优势,统筹兼顾、协调联动,开展群众性爱国卫生运动,最终粉碎了细菌战,在我国的历史上写下了浓墨重彩的一笔。

## 科学应对疫情的发生与进展

1952年1月28日,志愿军第42军第375团战士在美军飞机过后的驻地金谷里雪地上发现有大量可疑昆虫聚集。此后,又有志愿军部队发现类似情形,可疑昆虫均携带病菌病毒。从2月29日开始,美军飞机频繁在中国东北和山东地区空投大量细菌弹,造成上述地区不同程度地流行传染性疾病。

朝鲜战场出现的新情况引起了党中央的高度重视,指示志愿军采取有力措施进行防疫,并派专家到前线指导防疫工作。2月19日,根据毛泽东批示,周恩来拟定了战区防疫动员、朝中外交长发表声明、请苏联帮助等应对细菌战措施。由此,在党中央领导下,揭露、控诉美国细菌战罪行和反细菌战工作全面展开。中共中央发出反细菌战宣传工作指示,中央军委发出防疫工作指示,制定反细菌战防疫计划大纲,拟分两阶段实施反细菌战:即准备和预防阶段;如果细菌战事态严重,则进入全面采取紧急措施阶段。

1952年2月29日,美军将细菌战扩大到中国东北地区,反细菌战进入全面采取紧急措施阶段。3月4日,周恩来主持召开讨论东北及沿海地区反细菌战措施。19日,中央防疫委员会发布《反细菌战指示》,指出反细菌战是“全国人民的一个严重的斗争任务”,规定朝鲜为疫区,中国东北为紧急防疫区,华北、华东、中南沿海地区为防疫监视区,华北、华东、中南内地及西北、西南为防疫准备区。各类区域反细菌战的主要任务不同,但都围绕着防疫进行,强调预防与治疗相结合,医学防疫与对敌斗争相结合。

## 推动战区与国内反细菌战同步进行

建立防疫组织机构,加强对反细菌战的领导。根据中共中央指示,志愿军和国内相继成立了防疫组织,部署和指导反细菌战防疫工作。1952年3月1日,志愿军

总防疫委员会成立,统一组织领导志愿军防疫工作。3月14日,中央防疫委员会成立,统一领导反细菌战的全面工作。至3月底,除西南地区外,各大行政区和沿海各省市都成立了防疫委员会;国内组织了129个防疫大队和2万余名防疫人员;在沈阳等地设立细菌研究中心;东北国境线上、海港、交通要道设立检疫站66个,山海关设立防疫总指挥部。

建立健全制度,保证反细菌战工作有序实施。一是疫情报告制度。规定各单位每日报告新疫情,收集美军投撒毒虫的基本信息,毒虫送检化验,及时通报新发现的病毒。二是疫情常规处理制度。疫区人员定期消毒、化验、注射疫苗。由关内进入东北和朝鲜的人员强制注射疫苗,由东北进入关内和由朝鲜进入东北的人员中有疫状时要隔离治疗。三是交通管制制度。由朝鲜进入东北和由东北进入关内的车辆,必须进行消毒,鸭绿江各口岸车站和山海关均设立防疫检验站;非十分必要的物资暂停运输,必须运入朝鲜的物资妥为包装;车辆经过疫情严重的地点时禁止停车和装卸。

制定科学防疫措施,保障军民生命安全。在朝鲜前线,部队实行防疫分区负责制,设立“紧急防疫哨”,建立专门的传染病治疗机构,普遍注射疫苗。加强部队卫生建设,修建洗澡堂、灭虱室、隔离室,制定反细菌战个人、团体、伙房“卫生守则”,训练防疫人员。协助朝鲜居民共同开展防疫,帮助他们清洁卫生,为防疫重点地区居民注射鼠疫疫苗。国内先后向前线派出三批防疫专家和防疫人员,提供了足够的传染病疫苗和消毒粉剂。

## 国内动员与争取国际援助相结合

一是运用新闻舆论工具,揭露和控诉美国细菌战罪行。2月22日、24日,朝鲜外相朴宪永和中国外长周恩来分别发表声明,历数了美军实施细菌战的诸多事实,谴责这种倒行逆施的罪恶行径,号召世界爱好和平的人民团结起来与之斗争到底。为了揭露和控诉美军发动的细菌战,国内新闻媒体密切配合。新华社和广播电台采编新闻,人民日报等报刊纷纷发表社论和评论,揭露细菌战的真实面目。

二是组织调查细菌战事实,公布美军俘虏供词。为

了彻底揭穿美军发动细菌战的谎言,中国单独组织或接受国际调查团对事件进行全面调查。中国各界代表组成的“美帝国主义细菌战罪行调查团”、各国专家组成的“调查在朝鲜和中国的细菌战事实国际科学委员会”,从1952年3月开始,陆续在朝鲜和中国调查。调查团通过勘查现场、询问人证、探查物证、分析案例,均认为美国对细菌战应该负完全责任。1952年5月6日以来,新华社陆续公布了25名美军被俘人员供词,把细菌战从策划、准备、实施到检验效果的细节公之于众。调查结论和美军供词,使得美国政府陷入更加孤立的状态。

三是动员民众声讨细菌战,支持志愿军抗美援朝。为了团结和教育各阶层民众,粉碎美军细菌战,社会各界纷纷组织起来,严正抗议美帝国主义的无耻罪行。许多抗战时期日寇细菌工厂附近的居民,以所闻所见和亲身经历,控诉了日寇用细菌残害中国同胞的罪行,声讨美帝国主义走日寇的老路,用细菌病毒毒害中朝人民的罪行,要求严惩细菌战犯。

## 反细菌战防疫与爱国卫生运动相结合

反细菌战过程中,毛泽东关于“动员起来,讲究卫生,减少疾病,提高健康水平,粉碎敌人的细菌战争”的号召,一经与群众运动相结合,便成为了中国共产党领导的一种具有长效机制的爱国卫生运动。爱国卫生运动不仅对于支援志愿军抗美援朝,而且对于促进新中国人民卫生健康事业的发展都起到了重要的促进作用。

为了把群众性防疫运动彻底发动起来,中央提出:“不仅取得反细菌战的胜利,而且要取得卫生建设上的胜利”。各地积极响应党的号召,普遍发动群众进行清洁卫生运动,清除垃圾、污水,消灭蚊、蝇、虱、蚤,把防疫扑灭细菌战做到了家喻户晓,“把垃圾当美国鬼子消灭干净”。由于爱国卫生运动的开展,环境卫生、个人卫生和饮食行业卫生都有了显著改进,解决了许多城市多年未解决的环境卫生问题,农村里的景象也是焕然一新,旧社会所造成的迷信思想和肮脏习惯,已逐渐被“人人讲卫生,家家爱清洁”的新风气所代替。

(摘自《学习时报》)

# 英雄飞行员 倒飞战机回国

飞机倒飞,是将机腹朝上、座舱朝下的一种飞行姿态。倒飞过程中,飞行员身体承受负荷,随着负荷增加,惯性使飞行员体内的血液从足部流向大脑,身体出现不适,所以很少有人能进行长时间倒飞。然而,在我军空战史上,有一位英雄飞行员在飞机受损、升降舵失灵的情况下,创造了长距离倒飞返场、驾机安全着陆的奇迹。

1952年12月17日,在抗美援朝战场上的一次空战中,空军航空兵某团飞行员郑友魁在驾驶米格-15战机掩护长机发动攻击时,被蜂拥而上的敌机包围,就在他努力设法摆脱时,他的战机被击中,他只觉得机身一抖,接着听到“轰”的一声,便昏迷过去。

很快,郑友魁被凛冽的冷风吹醒,他看到战机座舱玻璃被打碎,战机呈上仰姿态,高度一直增加,他下意识向前推操纵杆却没有反应,这表明升降舵已失灵。继续这样飞下去,战机速度上会愈来愈小,最终出现失速(指飞机机翼在迎角大于最大升力迎角时工作的情况,其特点为C气流分离、模拟失速)进入螺旋,后果不堪设想。

郑友魁迅速冷静下来思考处理方法,很快就想到,如果把战机翻过来倒飞,就可以向下飞,降低高度。于是郑友魁操纵战机翻转过来倒飞,一段时间后战机飞行高度下降,速度增大,这个大胆又成功的尝试增强了他把战机飞回去的信心。

当时,国家百废待兴,人民勒紧腰带支援前线,某些县的捐款只够买一个飞机机翼。郑友魁不忍心让国家财产毁于自己手中,想到这里,他更加坚定了决心。

然而,发动机此时发出异响,重郑友魁马上想到倒飞时间不可过久,战机虽装有专门在倒时为发动机供油的倒飞油箱,但容量有限,需将战机恢复正飞姿态,从主油箱为倒飞油箱再次注油。于是,郑友魁倒飞一会儿就翻过来正飞,补充满倒油箱后,继续倒飞,如此反复多次。

倒飞的滋味极不好受,全身血液都压向头部,血脉愤张、眼球欲突。再加上座舱玻璃被打碎温度已低于-40℃,冷风打到脸上如刀刮一般。郑友魁把保险带紧了又紧,以免在倒飞中掉下去,又把头靠近仪表板,避开刺骨冷风。就这样,郑友魁克服种种困难,飞行高度从7000米降到3000米,慢慢从朝鲜领空飞回祖国领空。

机场附近有许多高山,继续倒飞就会撞山,正飞又无法降低高度降落,快到家门口却被这两个两难问题困住。郑友魁不断尝试,发现连续改变战机姿态进行45度侧飞,可以调整获得降落所需的高度和速度。

然而,倒飞无法降落,侧飞亦然。战机在机场上空盘旋,眼看就要前功尽弃,在这紧要关口,郑友魁孤注一掷,把襟翼、起落架全部放下,使战机空气动力学特性发生变化,降低了速度减少了上升角,逐渐降低高度。郑友魁再次将战机姿态调整为正飞,最终驾驶战机安全降落在跑道上。下了飞机,郑友魁才发现由于过度紧张和精神高度集中,自己竟然咬穿了下嘴唇。

如今,在航空兵某部军史馆中,还能看到郑友魁这一英雄壮举的资料,以及他在抗美援朝战争中击伤两架敌机的战绩表。(摘自《中国国防报》)

# 济南市消防救援支队专职消防员招聘简章

为加快推进我市消防救援队伍专业化、职业化、规范化建设,切实提升防范化解重大安全风险,应对处置各类灾害事故能力,根据《山东省森林消防专业队伍招录选拔办法》等法规政策,现就面向社会公开招录专职消防员有关事项公告如下:

## 一、招录计划及方式

此次招录市本级不少于50人,各区县不少于30人,均为男性,在济南市消防救援支队工作。

## 二、招录条件及范围

- (一)具备中华人民共和国国籍;
- (二)遵守宪法、法律和规章,拥护中国共产党的领导和社会主义制度;
- (三)自愿加入消防救援队伍;
- (四)年龄为18周岁至35周岁;
- (五)具备高中以上文化程度;
- (六)身体和心理健康;
- (七)具有良好的品行;
- (八)法律法规规定的其他条件。

此次专职消防员面向社会公开招聘,本市(区、县)行政区域常住人口,大专以上学历的人员、解放军和武警部队退役士兵、职业院校的消防及相关专业毕业生优先招录。部分从事森林火灾工作年限较长、经验丰富、精力充足且特别优秀的人员,年龄可适度放宽到45岁以下。

## 三、报名及资格审查

(一)现场报名。(4月7日至4月16日) 招录采用现场报名的方式,招录对象在规定时间内到各区县指定报名地址现场报名(报名地址及电话见附件)。报名点应对招录对象提交的报名信息进行资格初审,确定是否符合报名条件。

## (二)资格审查(4月14日至4月16日)

各区县报名点组织符合招录资格的人员进行现场复核。现场复核主要查验招录对象身份证(居住证)、户口簿、毕业证(学位证)、退伍证等证件证书。有A类机动车驾驶证的携带相应《驾驶证》原件及复印件。部队退伍人员携带退伍证书原件及复印件。

## 四、招录考核

(一)体能测试、岗位适应性测试和心理测试(4月17日)

招录办公室组织对招录对象进行体能测试、岗位适应性测试和心理测试。体能测试主要考核招录对象肌肉力量、肌肉耐力和柔韧素质等;岗位适应性测试主要考核招录对象协调能力、空间位置感知以及对高空、黑暗环境的心理适应度;心理测试主要考察招录对象的身体形态、仪容仪表、语言表达、交流沟通等内容。体能测试、岗位适应性测试参照《体能测试、岗位适应性测试项目及标准(暂行)》执行,心理测试采用消防员招录心理测试系统进行,由系统自动评判“合格”或“不合格”。

## (二)面试(4月18日至4月19日)

面试主要考察招录对象的身体形态、仪容仪表、语言表达、交流沟通能力等内容。面试参照事业单位公开招聘人员做法实施,实行量化评分,满分100分,低于60分的为“不合格”。

## (三)体格检查(4月20日)

组织通过面试的招录对象进行体格检查。体格检查应在指定的市级三甲以上综合性医院进行,标准参照《应征公民体格检查标准》中军队陆勤人员标准执行,体检不合格的不予招录。招录对象对体格检查结果有疑问的,可以按规定进行一次复检,体格检查结果以复检结论为准。对已评定残疾等级和严重伤病治疗记录等不适宜从事消防救援工作的不予招录。

## (四)政治审核(4月21日至4月22日)

参照征兵政治考核要求,按照规定程序严格考核招录对象的政治面貌、宗教信仰、政治言行等,对具有《征兵政治考核工作规定》第八条、第九条所列情形的,政治考核不得通过。同时,对招录对象的个人基本信息、文化程度、毕业(就读)学习、主要经历、现实表现、奖惩情况以及家庭成员、主要社会关系成员的政治等情况等进行全面核查了解。

## 五、公示及录用

## (一)公示(4月23日至4月29日)

专职消防员招录办公室根据招录对象政治考核、体格检查、体能测试和岗位适应性、心理测试和面试等情况,择优确定拟录用人员名单,将通过“济南消防”微信公众号进行公示。公示期为7天。

## (二)录用(4月30日)

公示期满,根据公示情况,确定录用人员名单。对没有问题或者反映问题不影响录用的,按照规定程序办理录用手续;对有严重问题并有实据的,不予录用;对反映有严重问题,但一时难以查实的,暂缓录用,待查实并作出结论后再决定是否录用。

新录用专职消防员须填写《献身消防救援事业志愿书》。

所有招录人员需参加岗前培训,培训考核不合格,或有其他不适宜从事消防救援工作情形的,予以淘汰。培训合格的,正式签订《劳动合同》,明确双方权利义务。

## 六、福利待遇

薪资待遇参照市本级消防救援队伍政府专职消防员标准(工资、保险、伙食费、被装费)执行。

## 七、注意事项

(一)因疫情防控要求,具体招录时间安排可能会略有调整,请以最新公告及电话通知时间为准。参加现场报名和招录时,请报名人员做好自我防护措施,配合工作人员做好体温测试登记。对故意隐瞒造成不良后果的将依法追究相关人员的法律责任。

(二)资格审查贯穿招考工作全过程。招录对象报名时提供虚假材料或故意隐瞒事实的,伪造、编造有关证件、材料、信息骗取考核资格的,以及在体能测试、面试、体检、政审作弊的,一经查实,一律取消聘用资格,所提供的材料不予退还。

(三)本次招聘不指定考试辅导用书,不举办也不委托任何单位或个人举办考试、测试辅导培训班。

(四)此次招聘工作所有通知均通过网上公布及电话形式通知,招录对象根据招聘工作安排,保持通讯畅通。因招录对象因个人原因未能参加下一步招聘工作的,视为自动放弃,后果由应聘者本人负责。

联系人: 魏振凯 18553137396

报名地址: 济南市济阳区银河路21号

此次专职消防员招聘由济南市消防救援支队组织并享有最终解释权。

济南市消防救援支队

2020年4月9日

# 总体国家安全观 开拓新时代国家安全工作新局面

## 4·15

## 全民国家安全教育日



0531 VIP LINE **81173377**

售楼中心: 龙海路与安康街交汇处路北中学北邻200米

SHINSUN 申泰 中国地产 TOP27

# 区政府旁最后2栋

压轴组团, 开盘热销中; 城央贵地, 双公办学校环抱

108-161㎡瞰景高层 荣耀续写